

**MISKOLCI
AKADÉMIAI BIZOTTSÁG
KÖZLEMÉNYEI**

19

1999.

A szerkesztőbizottság elnöke:

Szabadfalvi József

A kötetet összeállította:

Kozák Imre

Hargitainé Varga Éva

gépelte:

Hargitainé Varga Éva

Bogyó Tünde

Kiadja: az MTA Miskolci Akadémiai Bizottsága

Kiadásért felelős: Kozák Imre

**Készült: FORMA Filmnyomó és Nyomdaipari GMK. Miskolc
Miskolc, 1999.**

Nyomdaszám: ISSN 0230-4120

I.

ELŐSZÓ

A Magyar Tudományos Akadémia Miskolci Területi Bizottsága (MAB) 1999-ben emlékezik meg az 1979-ben történt alapítása óta eltelt évekről. A MAB évente megjelenő közleményeinek jelen 19. kötete az 1998. év eseményeit tekinti át. A kötetet Hargitainé Varga Éva szervező titkár állította össze, és ő valamint Bogyó Tünde gazdasági ügyintéző gépelte.

1998-ból két rendezvény kiemelése kínálkozik. Az egyik „A szabadságharc Felső-Magyarországon” címmel a minden évben május 11-én megtartott Miskolc Város Ünnepéhez csatlakozott. A tudományos konferencia az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 150. évfordulójának ünnepei közé illeszkedett és május 12-én volt a MAB-székházban. A konferencia 5 előadását és néhány további tanulmányt a „Tanulmányok és források az 1848-49-es forradalom és szabadságharc történetéhez” kötet tartalmazza, amely a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Levéltár, és a MAB közös kiadásában a Magyar Tudomány Napja 1998 alkalmából a Magyar Tudományos Akadémia és Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzata anyagi támogatásával jelent meg. Szerkesztette Dobrossy István a Levéltár igazgatója.

A másik a Magyar Tudomány Napja 1998 tiszteletére szervezett rendezvénysorozat volt. Ennek keretében november első felében 3 tudományos konferenciára került sor az orvosi és egészségügyi tudományterületről. Ekkor jelent meg a MAB kiadásában az „Orvosok és könyveik” című bibliográfia, amely a Magyar Tudomány Napja 1997 alkalmából rendezett „Orvosok tudományos munkái Észak-Magyarországon” kiállítás anyagát tartalmazza. További két tudományos rendezvény a Miskolci Egyetem és a MAB közös szervezésében zajlott. A Magyar Tudomány Napja 1998 eseményeiről a Közlemények külön beszámolót tartalmaz.

A Közlemények kötetei a MAB, a szakbizottságok és munkabizottságok munkájának évi eseménynaptára mellett rendszerint egy, a MAB-hoz kapcsolódó előadást is tartalmaznak. Ez alkalommal Prof. Dr. Velkey László „Gyermekeink testi-lelki-szellemi egészségét veszélyeztető buktatók” című 1998. június 18-án a MAB-székházban tartott előadása egészíti ki a kötetet.

Prof. Dr. Kozák Imre
a MTA levelező tagja
a MAB elnöke

II.

A MAB 1998 ÉVI ESEMÉNYNAPTÁRA

1998. jan. 6-9. A miskolci Lévy József Református Gimnázium természettudományos napokat tartott. Az ünnepséget Kozák Imre akadémikus, a MAB elnöke nyitotta meg. Előadást tartott többek között Berényi Dénes akadémikus, a DAB elnöke is „Tudomány és vallás a mai ember életében „ címmel.

1998. jan. 17. Magyar Bálint miniszter nyitotta meg Balassagyarmaton az országos Madách Emlékévet.

1998. febr. 20. Kozák Imre MAB-elnök részt vett a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium megyei tárcaértékelő konferenciáján, amelyet a Nemzetközi Kereskedelmi Központban rendeztek meg.

1998. márc. 6. A DAB vezetősége látogatott el a MAB-ba, ahol eszmecsere-t folytattak a MAB vezetőségével.

1998. márc. 15. A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Közgyűlés a szerencsi vár lovagtermében ünnepi közgyűlést tartott, melyen többek között Dobrossy István a MAB-klubtanács titkára és Veres László a MAB Történelemtudományi és Néprajzi Szakbizottságának titkára tartott előadást. Az ünnepi közgyűlést követően Gyárfás Ildikó a Közgyűlés elnöke nyitotta meg a magyar huszárság történetét bemutató kiállítást, amelyen megemlékezett megyénk nagy szülötteiről Kossuth Lajosról és Szemere Bertalanról.

1998. márc. 24. Újszászy László tud. titkár átadta az 1997. évi pályadíjakat a MAB-székházban.

1998. márc. 27. A MAB-székházban került sor Karaffa Ferenc okleveles gépészmérnök „Hővezetés kétkomponensű rendszerekben fázisátalakulás mellett” című Ph. D. értekezésének nyilvános vitájára.

1998. márc. 27. Kalmár László okleveles gépészmérnök „Numerikus módszer radiális szivattyúkban kialakuló sűrűlódásos áramlás meghatározására” című Ph. D. értekezésének nyilvános vitájára került sor a MAB-székházban.

1998. ápr. 3. Az Észak-magyarországi Universitas Igazgató Tanácsa megtartotta soron következő ülését a II. Rákóczi Ferenc Megyei Könyvtárban. Az ülésen részt vett Kozák Imre MAB elnök.

1998. ápr. 16. A B.-A.-Z. Megyei Kórház Tudományos Bizottsága és a Klinikai Diagnosztikai Laboratóriuma Vámosi Ildikó oszt. vez. főorvos elnökletével tudományos ülést tartottak a MAB-székházban.

1998. ápr. 17. A Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium, a Közlekedési Hírközlési és Vízügyi Minisztérium, a Miskolci Akadémiai Bizottság és az Észak-Kelet Magyarországi Autópálya Rt. együttes szervezésében „Az M3 autópálya építésének hatása a térség gazdasági, társadalmi fejlődésére” címmel konferenciát tartottak Tiszaújvárosban. A konferencián Kozák Imre MAB-elnök is részt vett.

1998. ápr. 24-25. A Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzata és a Semmelweis Kórház-Rendelőintézet Infektológiai Osztálya két napos észak-kelet magyarországi antibiotikum továbbképző szimpóziumot rendezett Miskolc-Tapolcán. A szimpóziumon Újszászy László tud. titkár is tartott előadást.

1998. máj. 4. A Miskolci Fúvós Együttes adott koncertet a MAB-székházban Nemes Ferenc vezényletével.

1998. máj. 12. "Miskolc Város Ünnepe"-hez a MAB is csatlakozott. Ebből az alkalomból mutatták be Dobrossy István (B.-A.-Z. Megyei Levéltár igazgatója)

"Miskolc írásban és képekben" 5. kötetét, majd tudományos konferenciát tartottak "A szabadságharc Felső-Magyarországon" címmel, melyen 5 előadást hallgathattak meg e témakörben az érdeklődők. Ez a rendezvény is kapcsolódott az 1848-49-es szabadságharc 150. évfordulója ünnepségeihez. A tudományos konferencia résztvevőit Kozák Imre MAB-elnök köszöntötte.

1998. máj.14. A MAB-székházban mutatkozott be a Miskolci Egyetem legfiatalabb kara, a Bölcsészettudományi Kar. A rendezvényen ismertették a kar minden szakának működését, valamint a konferencia ideje alatt kiállítás mutatta be a kar oktatóinak legújabb tudományos publikációit.

1998. máj.18. A Miskolci Egyetem Kohógéptani és Képlékenyalakítástani Tanszéke konferenciával és kiállítással emlékezett meg születésének 100. évfordulója alkalmából Geleji Sándor akadémikus professzorról. A konferencián, többek között, beszédet mondott Prohászka János akadémikus.

1998. máj. 20. A MAB 38. ülése a felsőtárkányi Park Hotelben került megrendezésre. Az ülésen Kozák Imre MAB-elnök beszámolt a bizottság helyzetéről, valamint az MTA 1998. május 4-5 közötti CLXII. rendes közgyűlésről. A továbbiakban három előadás hangzott el: Pelikán Pál (tudományos főmunkatárs: MÁFI): A Bükk-hegység földtani felépítése és átértékelése, Dr.Vojtkó András (főiskolai docens: EKTF): A Bükk-hegység vegetációja, Sulyok József (botanikai felügyelő): A Bükki Nemzeti Park botanikai és zoológiai kutatásai címmel.

1998. máj.27-29. A MAB és a ME Tüzeléstani Tanszéke több napon át tartó konferenciát rendezett a MAB-székházban "Tüzelés és hőtechnika" címmel, a következő témakörökben: kemencék és kazánok, energiafelhasználás és környezetvédelem, égési folyamatok, tüzelőberendezések, tűzálló és hőszigetelő anyagok.

1998. máj. 28-29. Az egri Eszterházy Károly Tanárképző Főiskola fennállásának 50. évfordulóját ünnepelte. Az ünnepségen a MAB-ot Kozák Imre MAB-elnök és Hargitainé Varga Éva szervező titkár képviselte.

1998. máj.31. Ötödik alkalommal adták át a városért munkálkodók kiemelkedő teljesítményének elismeréseképpen a "Pro Civitate" kitüntetést Gyöngyösön. Az idén e kitüntetést többek között Magda Sándor MAB-tag, a GATE Mezőgazdasági Főiskolai Karának főigazgatója vehette át a Városházán.

1998. jún. 4. A Felsőmagyarország Kiadó, a II. Rákóczi Ferenc Megyei Könyvtár és a Kulturális Menedzser Iroda a MAB-székházban rendezte meg a Felsőmagyarország Kiadó ünnepi könyvheti kiadványainak bemutatóját.

1998. jún.9. Életének 92. évében elhunyt Tarján Gusztáv kétszeres Kossuth-díjas akadémikus, MAB-tag, a Miskolci Egyetem nyugalmazott egyetemi tanára. Temetésén a MAB képviselőjében Újszászy László tudományos titkár, és Hargitainé Varga Éva szervező titkár helyezték el a kegyelet virágait.

1998. jún. 19. "Minőségbiztosítás a gyermekotthonokban" címmel a MAB-székházban nyitották meg a két napon át tartó VIII. miskolci nemzetközi gyermekotthoni szakmai szemináriumot. A tanácskozást Kozák Imre MAB-elnök üdvözölte. A nemzetközi szeminárium, és a miskolci Gyermekváros fennállásának 25. évfordulója tiszteletére kiállítást is rendeztek a MAB-székházban a gyermekek munkáiból, és 25 év dokumentumaiból.

1998. jún.26. A Magyar Endourológus Társaság Götz Frigyes (a POTE professzora) elnökletével tudományos ülést rendezett a MAB-székházban.

1998. jún.27. A Nógrád megyei Csesztvén emlékkiállítással emlékeztek meg a 175 éve született Madách Imre akadémikus íróra.

1998. jún.29. Csoma József címertani és családtörténeti íróra, történészre, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagjára emlékeztek születése 150. évfordulója alkalmából Abaújvevcseren.

1998. szept. 10. A miskolci "Déli Hírlap" 212.sz-ban fényképes összeállítás jelent meg a Sárospataki Református Kollégiumról.

1998. szept. 21. Széchenyi István születésének 207. évfordulója alkalmából rövid megemlékezést tartottak a Városház téren álló Széchenyi szobornál, ahol a MAB képviselőjében Újszászy László tudományos titkár, és Hargitainé Varga Éva szervező titkár helyezték el a kegyelet virágait.

1998. szept. 24. Újszászy László a MAB tudományos titkára nyitotta meg Barczi Pál festőművész, grafikus kiállítását a Miskolci Galériában.

1998. okt. 1. Az Idősek Világnapja alkalmából ünnepi emlékülést rendezett Miskolc Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala a MAB-székházban. Az ünnepséget Kobold Tamás polgármester nyitotta meg.

1998. okt. 10. A Miskolci Egyetem Földrajzi Tanszéke tartott megbeszélést a MAB-székházban.

1998. okt. 9. Horváth Béla , az 1896-1981 között élt miskolci építész életét és munkásságát bemutató kiadvány sajtótájékoztatóját tartották a MAB-székházban, amelyen családtagjai, egykori pályatársak és jóbarátok gyűltek össze.

1998. okt. 5-9. A 110 éve elhunyt Hunfalvy János földrajztudós, és Hunfalvy Pál finnugor nyelvtudós - akik egyaránt az MTA tagjai is voltak - emlékére tanulmányúttal egybekötött tudományos hetet tartott a Magyar Földrajzi Társaság, a Miskolci Egyetem és Miskolc város önkormányzata a Borsodi Földrajzi Napok keretében.

1998. okt. 13. Mikszáth Kálmán (az MTA tagja volt) szobrot avattak Horpácson az író hajdani kúriája előtti parkban a Mikszáth Kálmán Társaság hagyományosan Kálmán napján tartott közgyűlése előtt. A nagy palóc portróját Molnár Péter salgótarjáni szobrászművész készítette a Nógrád Megyei Múzeumok igazgatóságának felkérésére.

1998. okt. 20. A MAB Kozák Imre MAB-elnök vezetésével megtartotta 39. ülését a MAB-székházban, amelyen az elnöki bejelentések után tájékoztató hangzott el a „Magyar Tudomány Napja” MAB rendezvényeiről, valamint a MAB tagjai döntést hoztak a „Magyar Tudomány Napja” alkalmából –az előző évhez hasonlóan és azt kibővítve- elismerésben részesülőkről.

Az ülést Fehér Alajos (a MAB Mezőgazdasági Szakbizottságának elnöke, a kompolti „Fleischmann Rudolf” Mezőgazdasági Kutatóintézet igazgatója) előadása zárta.

1998. okt. 29. Az ASTRA Gyógyszergyár bemutatót tartott a MAB-székházban.

1998. okt. 29. A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Bíróság tudományos ülést tartott a MAB-székházban.

1998. nov. 5-6-11. A MAB a Magyar Tudomány Napja alkalmából ünnepi előadásorozatot rendezett, amelyről bővebb beszámoló a Közlemények 31. oldalán olvasható.

1998. nov. 5. Arany János nemcsak költő, hanem akadémikus és az MTA főtitkára is volt. Arany illusztrációk címmel nyílt kiállítás a városi rajzpályázatra beérkezett képekből a miskolci Arany János Általános Iskolában. A rajzokat Kormos Vilmos, Miskolc város Közoktatási és Közművelődési Osztályának vezetője ajánlotta az érdeklődők figyelmébe.

1998. nov. 5. A tudomány szerepe és feladata a területi beavatkozások folyamatában címmel tartott vitaülést a Magyar Tudomány Napja alkalmából a MTA Regionális Kutatások Központjának Észak-Magyarországi Osztálya.

1998. nov. 6-7. A Magyar Gasztroenterológiai Társaság Vastagbél Szekciója - csatlakozva a Magyar Tudomány Napjához- a 6. tudományos ülését Miskolcon az ITC székházban rendezte meg. A vastagbél gyulladós betegségei és a rosszindulatú folyamatok kapcsolatáról angol és magyar szakértők foglalták össze az ismereteket.

1998. nov.25. A MAB-székházban tartotta hőkezelő szimpóziumát a Process-Electronic és a Miskolci Egyetem Mechanikai Technológiai Tanszéke.

1998. dec.11. Medicom oktatási kabinetet adományozott a miskolci Semmelweis Kórháznak a GlaxoWwllcome. Az ünnepségen Újszászy László, a MAB tudományos titkára mondott ünnepi beszédet, amelyben kitért a magyar egészségügyi ellátás jelenlegi helyzetére is. Az avatót megtisztelte jelenlétével Alaxainé Dr. Oláh Annamária, Miskolc város alpolgármestere.

III.

8

**A MAB SZAK- ÉS MUNKABIZOTTSÁGAINAK
1997 ÉVI ESEMÉNYNAPTÁRA**

ÁLLAM- ÉS JOGTUDOMÁNYI SZAKBIZOTTSÁG

1998. febr. 11. A ME Állam- és Jogtudományi Karának Bűnügyi Tudományok Intézete és a MAB Állam- és jogtudományi Szakbizottsága „A kriminálpolitika és a büntető igazságszolgáltatási rendszer fejlődési irányai Nagy-Britanniában” címmel konferenciát tartottak a MAB-székházban.

1998. máj. 6. A MAB Állam- és jogtudományi Szakbizottságának Polgári Eljárásjogi Munkabizottsága megtartotta soron következő ülését a MAB-székházban, amelyen Wopera Zsuzsanna tartott előadást "Az ideiglenes intézkedések"-ről.

1998. jún. 8-10. Az Európai Jogakadémia, az Igazságszolgáltatási Tanács Hivatala, valamint a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Bíróság "Az Európai Bíróság szerepe a közösségi jog érvényre juttatásában" címmel szemináriumot tartott a MAB-székházban.

1998.júl.2. A MAB Állam- és jogtudományi Szakbizottsága Agrárjogi EU jogharmonizáció, Eu agrártámogatás témakörben -Prugberger Tamás szakbizottsági elnök vezetésével- megbeszélést tartott a MAB-székházban.

1998. szept. 10. Prugberger Tamás MAB-tag írása jelent meg a "Magyar Nemzet 212.sz.-ban, "Farmgazdaságok-szövetkezetek (Hogyan lehet EU-konform a magyar agrárpolitika?)" címmel.

1998. szept. 17. A Miskolci Egyetem Pogári Eljárásjogi Tanszéke Gáspárdi László vezetésével olasz-magyar találkozót tartott a MAB-székházban.

1998. szept. 21-29 A MAB Állam- és Jogtudományi Szakbizottságának Civilisztikai Munkabizottsága, a ME Civilisztikai Intézete előadássorozatot rendezett az írott angol jogról, a Miskolci Egyetemen.

1998. nov. 7. A MAB Állam- és Jogtudományi Szakbizottsága, valamint az ME Állam- és Jogtudományi Kara doktorandusz konferenciát rendezett a Miskolci Egyetemen.

BIOLÓGIAI SZAKBIZOTTSÁG

2

1998. okt. 23-24-25. A MAB Biológiai Szakbizottsága társrendezője volt az „Aktuális flóra- és vegetációkutatások Magyarországon” címmel megrendezett konferenciának Felsőtárkányban. A rendezvényen a szakbizottság tagjai közül 2 fő tartott előadást, 5 fő pedig poszttert mutatott be.

1998. nov. 5. A MAB Biológiai Szakbizottságának „Biodiverzitás kutatás Madagaszkáron” címmel megrendezett előadóülésén Pócs Tamás akadémikus MAB-tag és Szabó András tanársegéd tartott előadást az Eszterházy Károly Tanárképző Főiskolán.

4

BÁNYÁSZATI SZAKBIZOTTSÁG

1998. márc. 5. A MAB Bányászati Szakbizottságának Bányászati Környezetvédelmi Munkabizottsága és a MOL hajdúszoboszlói Bányászati Üzeme kihelyezett ülést tartottak Hajdúszoboszlón Mating Béla elnökletével.

1998. okt. 16. A MAB Bányászati Szakbizottsága ülést tartott a MAB-székházban, amelyen a szakbizottsághoz tartozó munkabizottságok elnökei tartottak beszámolót az elmúlt év eseményeiről, valamint megbeszélték az 1999. évi munkatervet.

1998. nov. 19. Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület Bányászattörténeti Szakcsoportja, a MAB Bányászattörténeti Munkabizottsága, valamint a rudabányai Érc- és Ásványbányászati Múzeum Rudabányán Múzeumi Napot tartottak.

1998. dec. 18. A MAB Bányászati Szakbizottságának Érc- Ásványbányászati és Előkészítéstechnikai Munkabizottsága „75 éves az Eljárástechnikai Tanszék „ címmel emlékülést tartott a ME Selmeci Műemlékkönyvtárában.

3

ERDÉSZETI SZAKBIZOTTSÁG

1998. okt. 2. A Természet és Környezetvédő Tanárok Egyesülete, valamint a MAB Erdészeti Szakbizottsága „Fenntartható fejlődés, biológiai sokféleség” címmel terepgyakorlattel és tanártovábbképzéssel egybekötött közgyűlést tartott a MAB-székházban. A rendezvény védnökei voltak: Kormos Vilmos Miskolc Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatal Közoktatási és Közművelődési Osztályának vezetője, Duska József a Bükki Nemzeti Park igazgatója, Tardy János a Környezetvédelmi Minisztérium Természetvédelmi Hivatalának helyettes államtitkára.

1998. okt. 23-25. A MAB Erdészeti Szakbizottságának Nemzeti Park és Természetvédelmi Munkabizottsága, az Eszterházy Károly Tanárképző Főiskola Növénytani Tanszéke, valamint a debreceni székhelyű Kosbor természetvédelmi Egyesület együttműködésével került megrendezésre „Az aktuális flóra- és vegetációkutatások Magyarországon” című konferencia a felsőtárkányi Park Hotel Táltosban.

1998. nov. 17. A Bükki Nemzeti Park Igazgatóságánál került megrendezésre a MAB Erdészeti Szakbizottságának ülése, amelynek célja a szakbizottságon belül tevékenykedő Nemzeti Park és Természetvédelmi munkabizottság doktori ösztöndíjasainak bemutatkozása és a munkabizottság munkájának értékelése. Az előadások elhangzása után Varga Ferenc igazgató helyettes tájékoztatásul ismertette a készülő Bükki Nemzeti Park regionális tájrendezési tervének gazdálkodási tevékenységekre vonatkozó szabályokat és intézkedéseket.



FILOZÓFIAI NEVELÉSTUDOMÁNYI POLITOLÓGIAI ÉS SZOCIOLÓGIAI SZAKBIZOTTSÁG

1998. jan. 20. A MAB Filozófiai, neveléstudományi, politológiai és szociológiai Szakbizottsága tisztújító ülést tartott a MAB-székházban, amelyen a szakbizottság elnökévé Lendvai L. Ferencet a fil. tud. doktorát, titkárává Hell Juditot a fil. tud. kandidátusát választották meg.

1998. május 15. A Miskolci Egyetem Politológiai Tanszéke, valamint a MAB Filozófiai, neveléstudományi, politológiai és szociológiai Szakbizottságának Politológiai Munkabizottsága "Izrael Állam fennállásának 50. évfordulója tiszteletére nemzetközi emlékülést rendezett a MAB-székházban. Az emlékülést Kabdebó Lóránt, a Bölcsészettudományi Kar dékánja nyitotta meg. Az emléküléssel egyidőben a MAB-székház Deák termében Shemuel Alexander Katz magyar származású művész karikatúráit tekinthették meg az érdeklődők.

1998. dec. 2. A MAB Filozófiai, Neveléstudományi, Politológiai és Szociológiai Szakbizottsága ülést tartott a Miskolci Egyetem Társadalomtudományi Könyvtárában. Az ülés során megbeszélték azokat a tudományszervezési kérdéseket, amelyek az „Akadémia” és a „Magyar Tudomány” című folyóiratok ez évi számaiban az MTA és Doktori Tanácsa szervezeti kérdéseivel kapcsolatban fölvetődtek. Az ülést Lendvai L. Ferenc a szakbizottság elnöke vezette.

GÉPÉSZETI SZAKBIZOTTSÁG

1998. aug.24-27. A MAB társrendezője volt a Miskolcon ötödik alkalommal megtartott "Numerikus matematikai és mechanikus számítások" nemzetközi tudományos konferenciának. A Nemzetközi Tudományos Bizottság elnöke Szabó Barna, a MTA kültagja volt, tagok voltak: Czibere Tibor, Kozák Imre és Páczelt István akadémikusok. A helyi szervezési munkát Galántai Aurél a Matematikai – Fizikai Szakbizottság elnöke és Szeidl György a Gépészeti Szakbizottság Műszaki-Mechanikai Munkabizottságának elnöke irányította. A konferencia kiadványának költségeire Glatz Ferenc, a MTA elnöke 100.eFt-ot biztosított. A 121 előadó között volt Czibere Tibor, Kozák Imre és Páczelt István akadémikusok. A konferenciáról a miskolci Déli Hírlap augusztus 21-i száma tudósított.

KOHÁSZATI SZAKBIZOTTSÁG

1998. márc. 24. Az MTA Metallurgiai Bizottságának Kémiai Metallurgiai Albizottsága, a MAB Kohászati Szakbizottságának Metallurgiai Munkabizottsága, valamint a VEAB Műszaki Szakbizottságának Metallurgiai Munkabizottsága együttesen tudományos ülést rendeztek a MAB-székházban, amelyen öt előadás hangzott el.

1998. dec. 15. A GTE B.-A.-Z. Megyei Géptervezők Szakosztálya, az ME Gépelemek Tanszéke, valamint a MAB Gépészeti Szakbizottsága közös

szervezésében megtartották a Géptervezők és termékfejlesztők XIV. országos szemináriumát a MAB-székházban.

KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI SZAKBIZOTTSÁG

4

1998. jan. 29. A Magyar Földrajzi Társaság, és a MAB Regionális Munkabizottsága szervezésében Dobos Endre „Észak-Amerika sivatagjai” címmel előadást tartott a MAB-székházban.

1998.máj. 6. A MAB Közgazdaságtudományi Szakbizottságának és Vállalkozási Munkabizottságának meghívására C.E. Pridgeon és G.M. Ross-Edwards amerikai professzorok tartottak előadást a Miskolci Egyetemen, melynek fontosabb témakörei: a morális problémák karakterisztikája, okfejtés szükséges eszközei, a morális gondolkodás koncepciójának kifejlesztése és a morális vezetés elvének alkalmazása a döntéshozatali gyakorlatban.

1998. aug. 6. A MAB Közgazdaságtudományi Szakbizottságának Marketing Munkabizottsága Piskóti István vezetésével munkabizottsági ülést tartott a MAB-székházban.

1998. dec. 8. Kommunikáció és kreativitás címmel szimpóziumot szervezett a MAB- székházban a Miskolci Egyetem Marketing Tanszéke és a MAB Marketing Munkabizottsága. A szimpóziumon külföldi és hazai szakemberek tartottak előadást.

2

MATEMATIKAI-FIZIKAI SZAKBIZOTTSÁG

1998. júl. 20-24. A Bolyai János Matematikai Társulat, a Miskolci Egyetem Matematikai Intézete, valamint a MAB Matematikai-Fizikai Szakbizottsága "Dimension and Dynamics" címmel tudományos konferenciát rendezett a MAB-székházban.

1998. aug.24-27. A MAB társrendezője volt a Miskolcon ötödik alkalommal megtartott "Numerikus matematikai és mechanikus számítások" nemzetközi tudományos konferenciának. A Nemzetközi Tudományos Bizottság elnöke Szabó Barna, a MTA kültagja volt, tagok voltak: Czibere Tibor, Kozák Imre és Páczelt István akadémikusok. A helyi szervezési munkát Galántai Aurél a Matematikai - Fizikai Szakbizottság elnöke és Szeidl György a Gépészeti Szakbizottság Műszaki-Mechanikai Munkabizottságának elnöke irányította. A konferencia kiadványának költségeire Glatz Ferenc, a MTA elnöke 100.eFt-ot biztosított. A 121 előadó között voltak Czibere Tibor, Kozák Imre és Páczelt István akadémikusok. A konferenciáról a miskolci Déli Hírlap augusztus 21-i száma tudósított.

MEZŐGAZDASÁGI SZAKBIZOTTSÁG

1

1998. máj.26. A kompolti "Fleischmann Rudolf" Mezőgazdasági Kutatóintézet az idén ünnepli fennállásának 80. évfordulóját. Ebből az alkalomból az MTA Agrártudományok Osztálya kihelyezett osztályülést tartott Kompolton, Kovács Ferenc akadémikus, osztályelnök vezetésével.

NYELV- ÉS IRODALOMTUDOMÁNYI SZAKBIZOTTSÁG

1998. febr. 19. Kibédi Varga Áron Hollandiában élő magyar akadémikussal beszélgettek munkásságáról és költészetéről a ME irodalomtörténészei Kabdebó Lóránt és Szigeti Csaba a miskolci Kazinczy Klubban.

ORVOSI- ÉS EGÉSZSÉGÜGYI SZAKBIZOTTSÁG

1998. jan. 16. A MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottságának Kardiológiai Munkabizottsága a B.-A.-Z. megyei Önkormányzat dísztermében rendezte meg V. Kardiológiai Napját „Elindul(ha)tunk Európába?” címmel.

1998. febr. 24. A Miskolci Semmelweis Kórház Infectológiai Osztálya, és a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottsága Kiss János István elnökletével ülést rendezett a MAB-székházban. Az elhangzott előadások mindegyike a mikrobiológiai vizsgálatok, s ezen belül a haemokultúra fontosságáról szólt.

1998. febr. 27. A MAB Mentálhigiéniai Munkabizottsága, és a Miskolci Mentálhigiéniai Műhely rendezvényt tartottak a MAB-székházban, amelyen három előadás hangzott el. Szathmáry Sándor: „A hit ereje”; Vas József: „Csoporterők”; Túry Ferenc: „A táplálék szimbolikus ereje”.

1998. márc. 6. A MAB Orvosi és egészségügyi Szakbizottságának Mentálhigiéniai Munkabizottsága és a Miskolci Mentálhigiéniai Műhely megtartotta előadássorozatának második részét, amelyen Berényi Dénes: „Az erő a fizikában”; Rátay Csaba: „A család erőforrásai” és Almási Tamás: „A művészet, mozgókép ereje” címmel tartottak előadást.

1998. márc. 26. Szilágyi András a budapesti Szent Imre Kórház pszichiátriai osztályvezetője tartott előadást a MAB-ban „Hangok és visszhangok” címmel. Ezt követően a Kárpát-medence középkori centrális templomainak építészeti és egyháztörténeti vonatkozásairól hangzott el diavetítéssel egybekötött beszámoló.

1998. ápr. 2. A MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottságának Rehabilitációs Munkabizottsága tudományos ülést rendezett a MAB-székházban. Az ülésen „Székelyudvarhelyi Fizioterápiás Osztály rehabilitációs tevékenysége” és „Szeleoterápiás lehetőségek a parajdi-sóbányában” címmel hangzottak el előadások.

1998. ápr. 3. A Magyar Szenológiai Társaság, a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottsága és a B.-A.-Z. Megyei Kórház Sebészeti Osztálya „Jóindulatú emlőbetegségek diagnosztikája és kezelése” címmel tudományos konferenciát rendeztek a MAB-székházban.

1998. ápr. 17. A MAB Mentálhigiéniai Munkabizottsága és a B.-A.-Z. Megyei Kórház I. sz. Pszichiátriai Osztálya „Test-orientált terápiák (pszichomotor-terápiák)” címmel egynapos Workshopot rendeztek.

1998. máj. 26. A MAB Orvosi és egészségügyi Szakbizottságának Környezetegészségügyi Munkabizottsága Takács Sándor munkabizottsági elnök vezetésével megtartotta alakuló ülését a MAB-székházban, amelyen többek között megbeszélték a munkabizottság éves programját.

1998. jún. 8. A miskolci Semmelweis Kórház igazgatósága, valamint az Általános Sebészeti és Mellkassebészeti Osztálya a 60. születésnapját ünneplő Kiss János István professzor tiszteletére "Aktualitások az ezredvég sebészetében" címmel ünnepi tudományos ülést rendezett a miskolci Vigadóban. A vendégeket Koleszár Lajos kórházigazgató főorvos köszöntötte.

1998. szept. 18. A MAB Orvosi- és egészségügyi Szakbizottsága és a miskolci Gyermekegészségügyi Központ csatlakozva a Gyermekbarátok Mozgalma által

kezdeményezett "Gyilkosság nélküli képernyőt" mozgalomhoz, "Gyermekorvosok a média közvetítette agresszió ellen" címmel ankétot rendezett a MAB-székházban. A rendezvényen előadások hangzottak el a televízió és a gyermek lelki életének lehetséges kapcsolatairól, a műsorok nem kívánt hatásairól. Ezt követően nyílt vitára és beszélgetésre került sor a témák előadóival. A konferenciáról a helyi napilapok is beszámoltak.

1998. szept. 25. A MAB Orvosi- és egészségügyi Szakbizottságának Haemato-immunológiai Munkabizottsága "Korszerű kezelés plazma derivátumokkal" címmel tudományos ülést rendezett a MAB-székházban. Az ülést Nagy Kálmán a munkabizottság elnöke vezette le.

1998. okt. 12. A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Kórház Sebészeti Osztálya ünnepi tudományos ülést tartott a kórház kultúrtermében.

1998. okt. 14. A MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottságának Környezetegészségügyi Munkabizottsága „Környezetszennyezés és a rosszindulatú daganatok” címmel tudományos ülést rendezett a MAB-székházban. A tudományos ülést Velkey László az Orvosi és Egészségügyi Szakbizottság elnöke nyitotta meg.

1998. dec. 2-3. A Transzfuziológiai –Immunológiai- és Haematológiai Szakmai Kollégium, a Human Rt. és a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottsága „A friss fagyasztott plazma és a human albumin oldat terápiás alkalmazása” címmel szakértői konszenzus konferenciát és kerekasztal megbeszélést rendezett a MAB-székházban.

1998. dec. 9. A Roche (Magyarország) Kft. és a Zeneca Hungary Kft. „Gondolatok az emlőrák komplex kezeléséről” címmel szimpóziumot rendezett a MAB-székházban. A szimpózium fő témái a hormonterápia reneszánsza emlőrákban, és a csontmetasztázisok kezelésének új szempontjai.

1998. dec. 9. A MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottságának Környezetegészségügyi Munkabizottsága ülést tartott a MAB-székházban, amelyen a Takács Sándor a munkabizottság elnöke beszámolt az 1998 évi munkáról, valamint megvitatták az 1999 évi munkatervet.

TÖRTÉNELEMTUDOMÁNYI ÉS NÉPRAJZI SZAKBIZOTTSÁG

1998. júl. 13. A miskolci "Déli Hírlap" számolt be arról, hogy Szabadfalvi József néprajzkutató professzort, MAB-tagot köszöntötték volt kollégái, barátai 70. születésnapja alkalmából. Az ünnepre kötet jelent meg a professzor úr tudományos munkásságából, tanulmányaiból.

1998. nov. 5. A Miskolci Galériában megnyílt a „Modern magyar litográfia (1890-0930)” című kiállítás, amelyet „A magyar sokszorosított grafika 100 éve” kiállítás-sorozat második rendezvényeként a Miskolci Galéria a Magyar Nemzeti Galériával közösen szervezett. A tárlathoz kapcsolódó könyvbemutatóra november 27-én került sor, amelyhez a MAB Művészettörténeti Munkabizottsága is csatlakozott.

1998. dec. 15. A MAB Történelemtudományi Munkabizottsága ülést tartott a MAB székházban.

VEGYÉSZETI SZAKBIZOTTSÁG

1998. jan. 30. A MAB Vegyészeti Szakbizottságának Analitikai Kémiai Munkabizottsága ülést tartott a MAB-székházban, amelyen az utóbbi időszakban Ph.D. fokozatot szerzett kollégák ismertették kutatási eredményeiket.

1998. ápr. 17. A MAB Vegyészeti Szakbizottságának Analitikai-kémiai Munkabizottsága ülést tartott a MAB-székházban.

1998. nov. 20. A MAB Analitikai-Kémiai Munkabizottsága Paksy László munkabizottsági elnök vezetésével az analitikai kémia a környezet és egészség védelem szolgálatában témakörben tudományos ülést tartott a MAB-székházban.

IV.

A MAB KLUBTANÁCS ADATAI 1998-BAN

1998-ban a MAB-székházban a klubtanács 11 eseménynek rendezését szervezte meg ill. csatlakozott egy-egy MAB-rendezvényhez:

1998. jan. 16. Dudits Dénes akadémikus professzor, az MTA Szegedi Biológiai Központjának főigazgatója a MAB-klub 120. rendezvényén tartott előadást „Génebeszet és növénynevelés” címmel.

1998. febr. 11. Tardy János geo- és kartográfus, a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium helyettes államtitkár „A természetvédelem új kihívásai Európában - Magyar szemmel” címmel tartott előadást.

1998. márc. 19. Vajda György akadémikus professzor, az Országos Atomenergia Bizottság elnökhelyettese „Az atomenergia időszerű kérdései” c. előadást tartott.

1998. márc. 26. Szilágyi András a budapesti Szent Imre Kórház osztályvezető főorvosa „Hangok és visszhangok”, továbbá „Kárpát-medence középkori centrális templomai (építészeti és egyháztörténeti vonatkozások)” címen tartott két előadást.

1998. ápr. 15. A MAB-klub 124. rendezvényén Görömbei András, az irodalomtud. doktora, a KLTE int.-i igazgatója, tanszékvezető professzora „Kisebbségi Magyar Irodalmak” címmel tartott előadást.

1998. máj. 12. A MAB-klub meghívta tagjait a MAB, Miskolc Önkormányzata és a Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Levéltár „A szabadságharc Felső-Magyarországon” tárgyú konferenciájára, amelyen Stipta István, az állam- és jogtud. kandidátusa, az ME int.-igazgatója és tanszékvezető professzora, „Az igazságszolgáltatás szervezete 1848-49-ben”, Fazekas Csaba e. tanársegéd, tanszékvezető helyettes „Palóczy László országgyűlési tevékenysége 1848-49-

ben”, Somorjai Lehel levétáros (Megyei Levéltár) „Szemere Bertalan , Felső-Magyarország kormánybiztosa”, Dobrossy István igazgató (Megyei Levéltár) „Az eminenciós irodalom Felső-Magyarország harcairól” c. előadása hangzott el.

1998. jún. 18. A MAB-klub vendége volt Staar Gyula, a Természet Világa főszerkesztője, aki "Az emberarcú tudomány" (Egy tudományos ismeretterjesztő folyóirat és a humánium – Erdős Pál matematikus és Simonyi Károly villamosmérnök-fizikus életpályája) címmel tartott előadást a klubtagoknak és vendégeiknek.

1998. szept. 24. A MAB-klub vendége volt Kolonits Ferenc, aki "Mögöttünk London-előttünk a falanszter" című előadásával emlékezett meg a 175 éve született Madách Imre (1823-64) akadémikus íróról.

1998. szept. 24. Kolonits Ferenc, a műszaki tud. Kandidátusa, az Országos Atomenergia Hivatal osztályvezetője „Mögöttünk London – előttünk a falanszter (175 éve született Madách Imre író, akadémikus, Az ember tragédiája szerzője)” c. megemlékezést tartott.

1998. okt. 19. Balikó Tamás, a Pécsi Nemzeti Színház igazgató-főrendezője „A színházvezetés tapasztalatai ma” c. előadást tartott.

1998. nov. 5. A MAB-klub meghívta tagjait a Magyar Tudomány Napja keretében miskolci rendezvényeire, amely sorozatból külön is kiemelhetők a megnyitó ünnepség plenáris előadásai: Tigyi József akadémikus professzor (POTE), PAB-elnök „A preventív medicina a WHO és az Európai Közösség állásfoglalásában”, Vizi E. Szilveszter akadémikus professzor (HIETE). MTA alelnök „A betegség-megelőzés etikai és jogi kérdései”, Bácsy Ernő, az orvostudomány doktora, az Egészségügyi Minisztérium főtanácsadója „A magyar egészségügyi ellátás feladatai és lehetőségei a körfolyamatok prevenciójában”, Ádány Róza, az orvostudomány doktora, a DOTE professzora, „Az egyetemi oktatás feladatai az egészség megőrzésében és a kóros állapotok kialakulásának kivédésében” címeiken.

1998. dec. 22. A MAB-klub 130. Rendezvényén a Miskolci Fúvóegyüttes adott óévbúcsúztató hangversenyt Nemes Ferenc vezényletével 1998. január 9-én ismét sor került a MAB-klubtanács tagjainak és hozzátartozóinak hagyományos szilveszteri összejövetelére a MAB-klubhelyiségeiben, amelyen jelen voltak a MAB vezetői hozzátartozóikkal.

1998. február 3-án a MAB-klubtanács elnöke és titkára körlevélben számolt be az előző év rendezvényeiről és kérte a tagok további támogatását.

A klubtanács tagjainak szerteágazó elfoglaltsága miatt ülések helyett egy-egy rendezvény előtt állapodtak meg a következő időszak teendőiről. A klubtanács elnöke 1998. február 17-én és szeptember 28-án tájékoztatta a megbeszélések eredményéről a MAB vezetőit. Az 1998. május 12-i és november 5-i MAB rendezvényeket Kozák Imre MAB-elnök, a többit Terplán Zénó MAB-klubelnök vezette le.

JEGYZŐKÖNYV

a MAB 1998. május 20-i 38. üléséről

Az ülés helye: Park Hotel Táltos (Felsőtárkány)

Az ülés napirendje:

1. Elnöki bejelentések
2. Tájékoztató a MAB helyzetéről
3. Beszámoló az MTA 1998. Május 4-5 közötti CLXII. Rendes közgyűléséről
4. Pelikán Pál (tudományos főmunkatárs: MÁFI): A Bükk-hegység földtani felépítése és átértékelése
5. Vojtkó András (főiskolai docens: EKTF): A Bükk-hegység vegetációja
6. Sulyok József (botanikai felügyelő, BNP, Ph.D. hallgató): A bükki Nemzeti Park botanikai és zoológiai kutatásai
7. Egyebek

A MAB 38. Ülését Kozák Imre MAB-elnök nyitotta meg. Üdvözölte a jelenlévő MAB tagokat, vendégeket, közöttük Besenyei Lajost a ME rektorát.

A MAB tagjai közül jelen volt: Kozák Imre MAB-elnök, az MTA levelező tagja, Páczelt István az MTA rendes tagja, Tarján Iván a műszaki tud. dr.-a, Terplán Zénó az MTA rendes tagja, Zambó János az MTA rendes tagja, Pócs Tamás az MTA levelező tagja, Szintay István a közgazdaságtud. kand.-a, Lakatos István a műszaki tud. dr.-a, Orbán Sándor, a MAB alelnöke, Tamáskovics Nándor, a műszaki tud. kand.-a, Kovács Ferenc az MTA rendes tagja, Nagy Sándor az irodalomtud. kand.-a, Galántai Aurél a matematika tud. kand.-a, Szabadfalvi József a történelemtud. dr.-a, Bócsa Iván az MTA rendes tagja, Fehér Alajos a közgazdaságtud. kand.-a, Velkey László az orvostud. kand.-a, Gyurkó György a MAB alelnöke. Továbbá jelen volt Duska József a Bükki Nemzeti Park igazgatója,

Szeghalmi Árpádné a MAB gazdasági vezetője, Hargitainé Varga Éva a MAB szervező titkára. Kimentését kérte: Újszászy László a MAB tudományos titkára, Kabdebó Lóránt az irodalomtud. dr.-a, Lendvai L. Ferenc a filozófiatud. dr.-a, Czibere Tibor az MTA rendes tagja, Károly Gyula a műszaki tud. dr.-a, Kovács Jenő a mezőgazdasági (erdészeti) tud. dr.-a, Magda Sándor a közgazdaságtud. dr.-a Tarján Gusztáv az MTA rendes tagja egészségügyi okok miatt nem tudott részt venni a MAB-ülésen. Prugberger Tamás az állam és jogtudomány dr.-a nem vett részt, és nem kérte kimentését sem.

- Kozák Imre MAB-elnök bejelentette, hogy a MAB filozófiai, neveléstudományi, politológiai és szociológiai Szakbizottsága 1998. Január 20-án tisztújító ülést tartott, amelyen a szakbizottság elnökévé Hársing László helyett Lendvai L. Ferencet, titkárává Hell Juditot választották meg.

- Továbbá bejelentette, hogy Pápay Józsefet, az ME professzorát az MTA levelező tagjává választották, Steiner Ferenc Akadémiai Díjban részesült, Dobrossy István a MAB-klub titkárát Miskolc Város Díszpolgára címmel tüntették ki.

- Az elnöki bejelentések után Kozák Imre MAB-elnök tájékoztatást adott a MAB helyzetéről:

1. területi bizottságok pénzügyi helyzetéről,
2. kutatás-fejlesztés,
3. a Magyar Tudomány Napján jelenik meg „A szabadságharc Felső-Magyarországon” címmel 1998. Május 12-én megrendezett konferencia kiadványa,
4. a MAB elnöke kérte a MAB tagjait, hogy a Tudomány Napja alkalmából 3 személy elismerésére, valamint a MAB emlékérem odaítélésére (amely évenként egy alkalommal történik) tegyenek javaslatot,
5. továbbá tájékoztatta a jelenlévőket az 1997. Október 28-án megtartott szakbizottsági elnökök és titkárok értekezletén tett javaslatokról.

- A MAB elnöke bejelentette, hogy a MAB-tagok számára csatolta a MAB 1997 évi beszámolóját, a MAB eseménynaptárát 1998. január 1 és április 30 között

(ezt szóban is kiegészítette), valamint a B.-A.-Z. Megyei Közgyűlés részére a MAB munkájáról készített tájékoztatót.

- Az elnöki bejelentések után Kozák Imre MAB-elnök beszámolt az 1998. Május 4-5 közötti CLXII. Rendes közgyűlésről.

- A továbbiakban 3 előadás hangzott el: Pelikán Pál (tudományos főmunkatárs: MÁFI): A Bükk-hegység földtani felépítése és átértékelése, Vojtkó András (főiskolai docens: EKTF): A bükk-hegység vegetációja, Sulyok József (botanikai felügyelő, BNP, Ph.D. hallgató): A Bükki Nemzeti Park botanikai és zoológiai kutatásai címmel.

- Az előadásokat rövid vita követte, majd Kozák Imre MAB elnök az ülést bezárta.

Felsőtárkány, 1998. május 20.

Prof. Dr. Kozák Imre
a MAB elnöke

VI.

JEGYZŐKÖNYV

a MAB 1998. október 20-i üléséről

Az ülés helye: a MAB-székház Deák terme

Az ülés napirendje:

1. Elnöki bejelentések.
2. Tájékoztató a "Magyar Tudomány Napja" MAB rendezvényeiről.
3. Döntés a "Magyar Tudomány Napja" alkalmából - az előző évhez hasonlóan és azt kibővítve - elismerésben részesülőkről.
4. Fehér Alajos (a MAB Mezőgazdasági Szakbizottságának elnöke, a kompolti "Fleischmann Rudolf" Mezőgazdasági Kutatóintézet igazgatója) előadása: Mezőgazdaság-regionalitás.
5. Egyebek.

A MAB 39. ülését Kozák Imre MAB-elnök nyitotta meg, és üdvözölte a meghívott vendégeket és a MAB-tagokat.

A MAB tagjai közül jelen volt: Bócsa Iván, Fehér Alajos, Galántai Aurél, Gyurkó György, Kabdebó Lóránt, Kovács Ferenc, Kovács Jenő, Kozák Imre, Orbán Sándor, Páczelt István, Prugberger Tamás, Szabadfalvi József, Szintay István, Tamáskovics Nándor, Tarján Iván, Terplán Zénó, Újszászy László, Velkey László, Zambó János. Továbbá jelen volt: a Miskolci Egyetem részéről Patkó Gyula, a Filozófiai, Neveléstudományi, Szociológiai és Politológiai Szakbizottság részéről Kovács Sándor, a Vegyészeti Szakbizottság részéről Lengyel Attila, valamint Szeghalmi Árpádné gazdasági vezető és Hargitainé Varga Éva szervezőtitkár. Kimentését kérte: Lakatos István, Lendvai L. Ferenc, nem volt

jelen, és kimentését sem kérte: Czibere Tibor, Károly Gyula, Magda Sándor, Nagy Sándor, Pócs Tamás.

- Elnöki bejelentések:

Egyperces néma felállással emlékeztek meg a jelenlévő MAB-tagok az idén elhunyt Tarján Gusztáv professzorról.

A megemlékezés után Kozák Imre MAB-elnök felolvasta Glatz Ferenc MTA-elnök levelét, melyben gratulált a MAB Közlemények 18. kötetéhez. Kiemelte, hogy a Közlemények lényegében Terplán professzor fáradozásainak az eredménye.

A MAB XX. évfordulója lesz 1999-ben. Kozák Imre javasolta, hogy a MAB évforduló kapcsolódhatna a "Magyar Tudomány Napjához", amelyen a természettudomány és műszaki tudomány területéről szerveznének tudományos ülést.

- Az elnöki bejelentések után, Kozák Imre MAB-elnök rövid tájékoztatót tartott a "Magyar Tudomány Napja" Miskolci rendezvényeiről.
- A MAB-elnök előterjesztése alapján a jelenlévő MAB-tagok személyi ügyekben hoztak döntést -az előző évhez hasonlóan és azt kibővítve- a Magyar Tudomány Napján elismerésben részesülőkről.

A MAB Emlékérmét Czibere Tibor akadémikus kapja. Ezt egyhangúlag elfogadták.

Az idén 100 eFt. elismerést a társadalomtudomány területéről Petneki Áron, a természettudomány területéről Páczelt István, az élettudomány területéről Túry Ferenc kapja. Itt felmerült Dobrossy István neve is, de végül egyhangú szavazással elfogadták Kozák Imre MAB-elnök előterjesztését.

Fiatalkutatók díjazására a beérkezett javaslatokból kiválasztva 8 főt terjesztett elő a MAB elnöke. Kaptay György 18 szavazatot kapott, a többit egyhangúan elfogadták.

A döntések meghozatala mindhárom esetben titkos szavazással történt.

A szavazatszedő bizottság tagjai: Orbán Sándor, Gyurkó György alelnökök voltak.

Felmerült az a kérdés, hogy a továbbiakban olyan kutató megkaphatja-e a tudományos díjat, aki nem rendelkezik tudományos fokozattal. A felmerült

problémáról éles vita alakult ki. Végül is Kozák Imre MAB-elnök kérte, hogy ezt nyílt szavazással döntsék el. Három tartózkodás mellett a MAB tagjai úgy döntöttek, hogy a jövőben is csak tudományos fokozattal rendelkező fiatal kutatók kaphassák meg a tudományos díjat.

- A továbbiakban Kozák Imre MAB-elnök kérte a MAB tagjait, hogy segítsék és buzdítsák a fiatalokat a tudományos fokozat megszerzésére. Többen javasolták, hogy a MAB tartsa nyilván a minősítettek publikációinak számát. Továbbá Gyurkó György a MAB alelnöke javasolta, hogy a tavalyi orvosok könyveinek kiállításához hasonlóan minden területről lehetne tudományos könyvek kiállítását rendezni a Tudomány Napjához kapcsolódóan. A javaslatokat a MAB tagjai helyeselték és elfogadták.

- Utolsó napirendi pontként Fehér Alajos a MAB Mezőgazdasági Szakbizottságának elnöke, a kompolti "Fleischmann Rudolf" Mezőgazdasági Kutatóintézetének igazgatója megtartotta előadását "Mezőgazdaság-regionalitás" címmel.

Az előadást vita követte, majd Kozák Imre MAB-elnök az ülést bezárta.

Miskolc, 1998. október 20.

Prof. Dr.Kozák Imre
a MAB elnöke

VII.

BESZÁMOLÓ
a "Magyar Tudomány Napja"
miskolci rendezvénysorozatáról

A MTA Miskolci Területi Bizottsága (MAB) november 5-én ünnepelte a Magyar Tudomány Napját, amelyen az élettudományokról, ezen belül az orvoslásról, és a preventív medicináról szervezett tudományos ülést. A program a MTA területi bizottságainak segítségével alakult ki. A délelőtt 10,00 órakor kezdődő ülés a kérdés általános háttéréről, a nemzetközi állásfoglalásokról, az etikai és jogi háttérrel, a magyar egészségügy hozzáállásáról és az oktatás feladatairól szólt. A konferencián előadást tartott Vizi E. Szilveszter, a MTA alelnöke, aki "A betegség megelőzés etikai és jogi kérdései", Tigyi József a PAB elnöke, "A preventív medicina a WHO és az Európai Közösség állásfoglalásaiban", Bácsy Ernő miniszteri főtanácsadó, "A magyar egészségügyi ellátás feladatai és lehetőségei a kórfolyamatok prevenciójában", Ádány Róza professzor, "Az egyetemi oktatás feladatai az egészség megőrzésében és a kóros állapotok kialakulásának kivédésében" címmel tartotta meg előadását.

Az ünnepi tudományos ülést Kozák Imre MAB-elnök nyitotta meg. Köszöntője után került sor a MAB által odaítélt tudományos díjak átadására.

A MAB 1996-ban a "Miskolci Akadémiai Bizottság Emlékérme" kitüntetést alapított, amelyet ez évben Czibere Tibor akadémikusnak, a Miskolci Egyetem professzorának adományozta.

Az idén másodízben "Kitüntető Tudományos Díjat" a társadalomtudományok művelői közül Petneki Áron a Miskolci Egyetem docense, az élettudományok művelői közül Túry Ferenc osztályvezető főorvos, a természet- és műszaki tudományok területéről Páczelt István akadémikus, a Miskolci Egyetem professzora kapta.

A "Gyomor- és bélbetegségek malignus folyamatai és prevenciójuk lehetőségei" című délutáni program szorosan kapcsolódott a délelőttihez, amelyen Tulassay Zsolt (Magyar Gasztroenterológiai Társaság elnöke), Lonovics János

(SZAOTE I. Belgyógyászati Klinika, SZAB), Simon László (Tolna Megyei Kórház, PAB), Pár Alajos (POTE I. Belgyógyászati Klinika, PAB), Nemesánszky Elemér (ORFI II. Belgyógyászat), Ottó Szabolcs (Országos Onkológiai Intézet) és Újszászy László (Semmelweis Kórház I. Belgyógyászat, MAB) érdekes előadását hallgathatták meg az érdeklődők. Valamennyien területük élenjáró szaktekintélyei.

Az orvosi konferenciával párhuzamosan Tokajban a MTA Miskolci Területi Bizottsága, a MTA Debreceni Területi Bizottsága valamint az Északkelet Magyarország TIT Szervezeteinek Szövetsége Együttműködési Megállapodást írt alá, amely a tudományos eredmények rendszeres megismertetését célozta meg. Az ünnepségen résztvett Michelberger Pál a MTA alelnöke, aki ünnepi beszédében hangoztatta, hogy a tudósoknak meg kell mutatniuk a mindenkori kormánynak, hogy a költségvetésben érdemes támogatni az ő munkájukat.

November 5-re jelent meg a MAB kiadásában az "Orvosok és könyveik" című bibliográfia, amely az 1997-ben a "Magyar Tudomány Napja" tiszteletére rendezett "Orvosok tudományos munkái Észak-Magyarországon" kiállítás anyagát tartalmazza.

November 6-án a Miskolci Egyetem és a MAB közös rendezvényével folytatódott a rendezvénysorozat. Délelőtt a "Kiemelt eredményt elért fiatal kutatók konferenciájával" a MAB-székházban, valamint délután a Miskolci Egyetemen a Doktoranduszok Fórumával. A délelőtti programon nyolc fiatal kutató vehette át tudományos díját, és tartott bemutatkozó előadást: Bertóti Edgár (Gépészeti Szakbizottság), Kaptay György (Kohászati Szakbizottság), Naár Zoltán (Biológiai Szakbizottság), Radeleczky Sándor (Matematikai-Fizikai Szakbizottság), Szabó Béla (Állam- és Jogtudományi Szakbizottság), Szűcs Péter (Bányászati Szakbizottság), Takács István (Orvosi és Egészségügyi Szakbizottság), Veresné Somosi Mariann (Közgazdaságtudományi Szakbizottság).

Délután a Miskolci Egyetemen tartott Doktorandusz Fórumon 13 szekcióban hangzottak el az előadások. E két közös rendezvénnyel a MAB és a Miskolci Egyetem kettős célt igyekezett elérni. Egyrészt rámutatni arra, hogy milyen nagy az egyetemek szerepe a tudományos életben -általában és konkrétan itt Miskolcon, a Miskolci Egyetemé- másrészt arra irányítani a figyelmet, hogy a jövő tudománya a fiatal kutatók magasszintű képzésével, munkájuk támogatásával és eredményeik elismerésével alapozható meg.

A "Magyar Tudomány Napja" miskolci rendezvénysorozatát november 11-én "Régióink egészségügyi helyzete, jellemzői, sajátos problémái, megoldási törekvései, különös tekintettel a népbetegségekre" című tudományos konferencia zárta, melynek megszervezése Velkey László, a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottság elnökének érdeme. A konferencián Sedlák Mária (Régióink lakosságára vonatkozó alapvető statisztikai adatok), Sólyom Enikő (Gyermekegészségügy-gyermekvédelem), Juhász László (Belgyógyászat), Barzó Pál (Pulmonológia), Kaló Emil (Kardiológia), Bárány István (Baleseti ellátás), Túry Ferenc (Mentalhygiene), Nagy Kálmán (Onko-immuno-haematologia), Kiss János István (Általános sebészeti ellátottság), Peja Márta (Károsodás-rokkantság-rehabilitáció), Újszászy László (Környezet-egészségügy) tartott előadást.

A zárókonferenciát a MAB és a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Levéltár "Tanulmányok és források az 1848-49-es forradalom és szabadságharc történetéhez" című közös kiadványának sajtótájékoztatója előzte meg.

VIII.

Gyermekeink testi-lelki-szellemi egészségét veszélyeztető buktatók**Velkey László**

(a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottságának elnöke)

Bevezetéként felsorolom azokat a fontosabb buktatókat, melyek gyermekeink testi-lelki-szellemi egészségét veszélyeztetik, majd részletesen tárgyalom a válogatás nélküli, mértéktelen televízió-videó-nézés káros hatását.

Gyermekeink testi-lelki-szellemi fejlődését, egészségét veszélyeztető buktatók

- Az örökérvényű „értékrendek” ismeretének és gyakorlatának hiánya,
- Korai , felelőtlen, szabados szexuális élet-,
- A „nemkívánt” terhességek megszakítása-,
- Ettől nem független koraszülés, koraszülött súllyal születés,
- Károsodott, fogyatékos gyermekek nagy száma-,
- Biológiailag, érzelmileg éretlen, egzisztenciálisan meg nem alapozott házasságok-, részben ezzel összefüggő
- Szülői felelős szerepre való alkalmatlanság-,
- A család összetartó-védő erejének csökkenése, felbomlása,
- A testileg és lelkileg elhanyagolt és/vagy bántalmazott gyermekek növekvő száma,
- Válogatás nélküli, mértéktelen televízió-vidó nézés-,
- Kiterjedt agresszivitás, dohányzás, alkoholizálás-,
- Társadalmi beilleszkedési zavarok, szenvedélybetegségek-,
- Öngyilkosság,
- Növekvő számú fiatal-gyermekkorai bűnözés.

A televízió hatása

Néhány évvel ezelőtt részt vettem Toledóban az európai vezető gyermekorvosok 5 napos szemináriumán, ahol az egyetlen téma a gyermekek egészségét veszélyeztető környezeti, s nem utolsósorban nevelési kérdések megvitatása volt. Az alábbi táblázatot egy amerikai gyermekgyógyász professzor